

В диссертационный совет 6D.KOA-011
при Государственном учреждении
«Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и
перинатологии»
Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики
Таджикистан.

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Ахмеджановой Гульноры Авасовны тему:
«Приемлемость и эффективность чисто прогестиновых контрацептивов
продолжительного действия для женщин групп высокого риск», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01.-
акушерство и гинекология.

Актуальность выполненной работы. Диссертационное исследование
Ахмеджановой Г.А. актуально, оно нацелено на рассмотрение важной, для современного
здравоохранения проблемы—обеспечению безопасного материнства путем предоставления
качественных контрацептивных [ВОЗ,2014].

Все доступные в настоящий момент средства контрацепции безопаснее тех последствий, к
которым может привести прерывание нежелательной беременности вследствие
неиспользования контрацепции. В то же время невозможно создать контрацептив,
который обладал бы сто процентной эффективностью, был прост в использовании,
обеспечивал полноценный возврат репродуктивной функции и не обладали побочными
эффектами [Медицинские критерии приемлемости для использования методов
контрацепции, 2015;WHO.,2016].

Исследования последних лет показывают, что чисто гестагенная пролонгированная
контрацепция (ЧПК), на сегодняшний день является наиболее эффективной и безопасной
[Андреева Е.Н., Соколова Д.А., Григорян О.Р. , 2016; Арндт И.Г., Мхитарьян А.Г., 2016;
Межевитина Е.А., Абакарова П.Р. и соавт., 2016; Овсянникова Т.В., Куликов И.А., 2019].
Эта группа контрацептивов были созданы в связи с необходимостью исключить
эстрогенный компонент, обуславливающий в первую очередь угрожающие жизни
тромбоэмболические состояния [Дубровина С.О.,2009; Кравченко Е.Н., Мордык А.В.,
2016].

Представленная диссертационная работа выполнялась в рамках реализации
Национальной Стратегии Развития Республики Таджикистан на период 2010-2020 годы,
утвержденной Постановлением Правительства Республики Таджикистан (№368 от

02.08.2010г), одной из существенных направлений которой является существенное повышение качества диагностики и всех видов медицинской помощи. За последние десять лет в Таджикистане не проводилось целенаправленных научных исследований по изучению частоты и структуры контрацептивных средств, не решены вопросы, касающиеся приемлемости и эффективности современных ЧПК и предоставления контрацептивных услуг при использовании ЧПК пролонгированного действия для жительниц нашего региона.

Выше указанное позволило сформулировать цель настоящего исследования.

По материалам автореферата структура работы представляет внутреннее единство диссертационной работы, изложена на 114 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, 6 глав собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций, библиографии, включающей современные источники отечественных и зарубежных авторов. Во введении диссертации представлены сведения, касающиеся и определяющие актуальность изучаемой проблемы, на основании которой четко представляется целесообразность проведения настоящего исследования.

Цель исследования сформулирована правильно, соответствует названию диссертации и позволяет решить избранные, конкретные, реально выполнимые **5 задач**.

По тематике, проведен подробный анализ отечественной и зарубежной литературы. Исходя из анализа данных литературы по изучаемой проблеме, диссертантом определен ряд вопросов и обоснована актуальность работы для дальнейшего изучения выбранной темы.

Объект и предмет исследования определены соответственно поставленным задачам и этапам исследования: Грамотно и обоснованы сравнения, критерии включения и исключения. **Статистическая обработка** материала проводилась с использованием современных компьютерных технологий.

В работе использованы современные, информативные, неинвазивные, апробированные методы (общий анализ крови и мочи), гормональные (ФСГ, ЛГ, пролактин, эстрогены, прогестерон) липидный спектр крови (уровень общего холестерина (ХС), ХС липопротеинов низкой плотности (ЛПНП), ХС липопротеинов очень низкой плотности (ЛПОНП), ХС липопротеины высокой плотности (ЛПВП), ультразвуковое исследование органов малого таза, почек и щитовидной железы, кольпо-цитологическое исследование.

Достоверность результатов работы, обоснованность выводов и рекомендаций базируется на достаточном числе наблюдений и использовании современных методов статистической обработки материалов. Объем и статистическая обработка полученных данных являются репрезентативными

Научная новизна диссертационной работы. Впервые в условиях Республики Таджикистан на основе анализа официальных статистических данных установлены динамика охвата контрацептивными средствами за последние десять лет и изменение спектра используемых методов предохранения от нежелательной беременности за счет увеличения удельного веса современных ЧПК пролонгированного действия. Показано, что контрацептивное поведение женщин зависит от индивидуального подхода при выборе современных ЧПК и компетенции специалиста, предоставляющего контрацептивные услуги. Доказано, что ЧПК пролонгированного действия обладают высокой контрацептивной и неконтрацептивной эффективностью для женщин, страдающих ожирением, варикозной болезнью, анемией, ИДС, пиелонефритом, заболеванием печени и желчевыводящих путей, патологическими процессами шейки матки. Подтверждено, что побочные (нежелательные) эффекты НЭТЭН, импланон и Депо-провера носят незначительный характер и не приводят к отказу от данного метода контрацепции, не влияют на гормональный фон женского организма, функциональную активность щитовидной железы, липидный спектр крови и патологические процессы шейки матки. Научно обоснован алгоритм ведения женщин, предпочитающих ЧПК пролонгированного действия, который заключается в своевременном перенаправлении пациенток с выявленными проблемами на более высокий уровень обслуживания, обеспечивающий безопасность и продолжительность использования метода.

Научно-практическая значимость диссертационной работы заключается в дифференцированном подходе при выборе гормональных контрацептивов, позволяющий расширить доступ к предоставлению контрацептивных услуг женщинам из целевых групп, предпочитающих использовать ЧПК пролонгированного действия, способствовать повышению безопасности их использования с контрацептивной и лечебной целью, сократить материнскую заболеваемость и смертность.

Положения, выносимые на защиту отличаются научной новизной и достаточно аргументированы полученными результатами, имеют практическое значение и полностью отражают сущность диссертационной работы.

Представленные **8 основных результатов работы** полностью отражают содержание диссертационной работы. **Практические рекомендации**, а их 5, вытекают из выводов, реально выполнимы на всех уровнях оказания медицинской помощи.

Полученные результаты опубликованы в 14 научных публикациях, из них 6 статей в рецензируемых журналах ВАК при Президенте РТ, 8 - в материалах научно-практических конференций и тезисов и VI съезде акушеров-гинекологов Таджикистана. Автором составлены 2 методические рекомендации, разработаны 3 учебно-методических пособия и 1 клинический протокол.

Автореферат написан доходчиво, грамотно, оформлен соответственно требованиям, предъявляемым ВАК РТ,

В целом, автореферат оценен положительно. Диссертация Ахмеджановой Гульноры Авазовны тему: «Приемлемость и эффективность чисто прогестиновых контрацептивов пролонгированного действия для женщин групп высокого риск» обладает научной новизной и практической значимостью, является законченным научно-исследовательским трудом, в которой сформулированы и обоснованы научные положения и выводы, обладающие определенной новизной и имеющей значение для практического здравоохранения, соответствует паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 14.01.01.-Акушерство и гинекология, требованиям п.163, гл.10 «Положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26.11.2016г. №505 и может быть представлена к публичной защите, а автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по указанной специальности.

Доктор медицинских наук, профессор кафедры семейной медицины №2 ТГМУ им. Абу али ибни Сино

Бандаев Илхом Сироджиудинович

Подпись заверяю



Подписант отзывается, согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку

Контактные данные: г. Душанбе, тел. Адрес электронной почты: ibandaev@list.ru

и адрес учреждения: 734024, Таджикистан, г. Душанбе.

Инициалы/подпись	<i>Бандаева И.С.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ УРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
№	15
Дата	12 2020 г/е